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Введение. Проблема гигиенического ухода и выбора средств защиты для пациентов с недержанием мочи (НМ) является не только медицинской, но и важной социально-экономической проблемой. Считается, что в мире до 200 миллионов человек страдает НМ. Только в США НМ как хроническое состояние наблюдается более чем у 10 млн. жителей, являясь одной из основных проблем пожилых людей. 


По данным многих эпидемиологических исследований, проведенных в различных странах Европы, было определено, что от 20 до 30% взрослого населения страдают НМ той или иной степени (Milsom I., 1993). У женщин НМ встречается в 3 раза чаще, чем у мужчин, причем более 50% случаев составляют легкие его формы (Veykalahti I., 1985). От 20 до 42%, страдающих НМ, вынуждены ограничивать повседневную активность и оказываются в той или иной степени социально дезадаптированными (Fall M., 1985). Известно, что возраст является фактором декомпенсации, а частота встречаемости НМ с возрастом увеличивается (Bump R., 1997). В то же время, как показывают последние исследования, проблема НМ является актуальной и для лиц молодого возраста. Например, у 20 летних женщин частота НМ составляет 3-5%, а  к 30 годам - уже 8-9% (Feneley R., 1979).  

Эпидемиологические сведения о распространенности НМ в нашей стране получены по обращаемости. Они крайне малочисленны и противоречивы. Начатое в 2003 году первое эпидемиологическое исследование в России проведено путем телефонного анонимного опроса случайной репрезентативной выборки женского населения столицы. В опросе приняло участие более 4000 женщин от 25 до 74 лет. При анализе результатов первого этапа исследования было установлено, что по строгим критериям оценки НМ встречается у 6% женщин, а по расширенным критериям - у 30% соответственно. Также обращает на себя внимание увеличение частоты НМ с возрастом (Аполихина И.А., Деев А.Д., 2003). Таким образом, Россия не явилась исключением из мировых тенденций распространенности НМ.

К сожалению, обращаемость больных с НМ к специалистам невысока. Это связано с недостатком информации о возможностях медицинской помощи таким больным, неверием в возможность эффективного лечения и распространенностью заблуждения, что НМ – всего лишь возрастная особенность, а не заболевание. Больные, страдающие НМ и чувствующие настоятельную необходимость в гигиенической защите, зачастую  «придумывают» способы защиты самостоятельно. В лучшем случае такими средствами становятся прокладки для дней менструации, прокладки «каждого дня», а чаще салфетки, самодельные ватные, клеенчатые или тканевые прокладки, пеленки. Помимо затраты усилий и средств, такие «устройства» требуют частой смены, неудобны и непрактичны.

Современные гигиенические средства для пациентов с НМ условно подразделяются на абсорбирующие и неабсорбирующие. В мире приоритет имеют абсорбирующие средства. В Великобритании, например, даже в домах престарелых и инвалидов на неабсорбирующие изделия (катетеры и дренажи, в т. ч. надлобковые) приходится только 1-12%. В подавляющем большинстве случаев используются абсорбирующие средства (Petterson L., 2003).

До недавнего времени на российском рынке отсутствовали специальные абсорбирующие гигиенические средства для больных с НМ. Пациенты, обращавшиеся за помощью в НИИ урологии МЗ РФ, большинство из которых женщины с НМ, пользовались обычными, не предназначенными для НМ прокладками.

Материалы и методы. Наше внимание привлекли прокладки «Тена-Леди», специально разработанные для больных с НМ. Они имеют анатомическую форму, подходят для дня и ночи, незаметны под одеждой, способны впитывать большое количество влаги и нейтрализовывать запах благодаря системе «Tena Odour Control». Выпускаются в размерах: «Нормал», «Экстра» и «Супер» с различной впитываемостью, максимально до 530 мг. Высокая впитывающая способность прокладок обусловлена комбинацией двух слоев целлюлозы и наличием суперабсорбента, смешанного с целлюлозой. Такой состав обладает способностью превращать жидкость в гелеподобную массу, образуя единое нетекучее вещество. Важным свойством является возможность сохранения кожи сухой в положениях сидя и лежа, даже при большом количестве жидкости в прокладке. 

При планировании настоящего исследования нами были поставлены следующие задачи: 

1. Определить степень информированности женщин о проблеме НМ и уровень их осведомленности о гигиенических средствах, помогающих решать эту проблему;

2. Провести анализ наличия, характера и степени выраженности психо-эмоциональных расстройств, возникающих у женщин с НМ;

3. Сравнить эффективность специальных прокладок «Тена-Леди» с другими гигиеническими прокладками у женщин с НМ; 

4. Провести сравнительный анализ влияния применения специальных прокладок «Тена-Леди» на психо-эмоциональное состояние женщин и их социальную активность. 

Согласно дизайну исследования, на первом этапе, в течение 30 дней одна группа женщин должна была использовать гигиенические прокладки «Always», а другая – прокладки марки «Seni». Следующие 30 дней всем пациенткам было предложено использовать гигиеническую продукцию «Тена-Леди». 

В ходе исследования все пациентки подвергались анкетированию. Для этого были разработаны специальные опросники на основе психологических тестов Люшера, Тейлора, анкеты «САН». Опрос и анкетирование были проведены трижды: при вступлении в исследование, после применения гигиенических прокладок и после периода использования специальных прокладок «Тена». 

Результаты. В исследовании приняло участие 60 женщин от 32 до 68 лет (средний возраст 52,5 лет). Анамнез заболевания составлял в среднем 5,3 года. У 27 женщин имелось недержание мочи при напряжении, у 15 - императивное недержание мочи, у 18 - смешанное. Характерно, что все из опрошенных женщин ранее обсуждали проблему НМ или обращались за советом по поводу нее. В  том числе: к медицинской сестре – 21, к гинекологу – 24, к  урологу – 48, к знакомому врачу – 39, к другу или подруге – 21, к мужу – 24, к детям - 3. В то же время, обращает на себя внимание тот факт, что подавляющее большинство женщин – 57 (95%) узнали о наличии специальных гигиенических средств, применяемых при НМ, только от врача при посещении НИИ урологии МЗ РФ.

На первом этапе исследования 30 женщин в течение месяца использовали гигиенические прокладки «Always», а другие 30 – прокладки «Seni». Проведенные опрос и анкетирование продемонстрировали, что до использования специальной продукции «Тена-Леди» чувство психологического дискомфорта из-за проблем, связанных с контролем мочеиспускания, испытывали более 85% женщин, в том числе:

· внутреннее напряжение – 45

· снижение чувства уверенности в себе - 39

· общее беспокойство – 45

· страх – 9

· раздражение – 24

Кроме того, 54 пациентки (90%) испытывали беспокойство из-за возможного изменения отношения окружающих к ним, связанного с проблемой НМ. В связи с этим, 12 женщин отметили ограничение или снижение потребности в общении, а  42 – чувство стеснения перед родственниками. О ситуациях, когда неконтролируемые «потери» мочи ставили их в неловкое положение перед окружающими, заявили 18 (30%) пациенток. 

Неудобства от применения гигиенической продукции, использованной на первом этапе исследования, отметила 51 женщина (85%). Среди недостатков указывались: высокая стоимость изделий - 24, дискомфорт от необходимости частой смены прокладок  - 21, несоответствие размеров – 15, промокание белья – 12, деформация прокладок – 6, ощущение неприятного запаха – 6, постоянное ощущение наличия прокладки – 4, возникновение проблем при выполнении физкультурных упражнений – 5. 

После использования продукции «Тена-Леди» в жизни 54 из 60 (90%) женщин произошли позитивные изменения. Они стали чувствовать себя более комфортно и уверенно. При анкетировании пациентки отметили: 

· возрастание чувства уверенности – 36; 

· уменьшение потребности в прокладках – 18; 

· большее удобство – 6; 

· ощущение большего спокойствия – 3; 

· появление возможности заниматься спортом – 4;

· уменьшение промокания белья – 5; 

· большую свободу действий – 5;

· отсутствие чувства раздражения – 5;

· отсутствие запаха – 6; 

· ощущение большей надежности – 7.

В целом, почувствовали снижение уровня физического и психологического напряжения – 45 женщин (75%). Считают, что уровень их активности во время использования продукции «Тена» повысился – 24 (40%).

Обсуждение. Данные опроса женщин с НМ, проведенного в ходе настоящего исследования, демонстрируют практически полную их неосведомленность о наличии специальных гигиенических средств. Даже при обращении к медицинским работникам они не получили необходимой информации по этому поводу. В то же время, полученные результаты свидетельствуют, что применение специально-разработанной для пациентов с НМ гигиенической продукции (в нашем случае марки «Тена») позволяет существенно снизить психо-эмоциональную напряженность, повысить социальную активность и, соответственно, качество жизни пациента. Бытовые гигиенические средства не обеспечивают необходимого эффекта. 

Вопрос о гигиенических средствах, применяемых пациентом, должен быть поставлен врачом на первой же консультации. Чаще всего специалист может обратить внимание на то, чем пользуется пациент, попросив его раздеться для осмотра. Если определить средство индивидуальной защиты не представилось возможным, необходимо мягко и неакцентированно расспросить об этом. Пациенту необходимо знать, как правильно обеспечить гигиенический уход и понять, что предпринимаемое лечение не сводится к рекомендациям по применению того или иного средства. Целью лечения является ликвидация или снижение симптомов недержания и, как следствие, отсутствие необходимости использования средств защиты или снижение потребности в них в перспективе. 

В начале лечения назначение использования гигиенических продуктов уместно в качестве дополнительного средства поддержания качества жизни пациента в случаях, когда планируется длительная терапия и не ожидается быстрого клинического эффекта. Рекомендацией первого порядка такое назначение будет в ситуации, когда возможности лечения, в основном, исчерпаны, и применение гигиенических средств станет перманентным.


Выбор типа гигиенического средства строго индивидуален. Основными факторами выбора являются размер и впитывающая способность. Дневники мочеиспусканий и pad-тест (изменение веса прокладок для оценки потери мочи) могут помочь в определении степени недержания и выборе того или иного вида продукции. При подборе средства учитывается и характер активности пациента. Возможно использование различных видов средств в зависимости от времени суток, вида деятельности, нахождения дома или в публичном месте, длительности необходимой защиты.  

Основными требованиями, предъявляемыми к современной специальной гигиенической продукции для пациентов с НМ, являются:

· способность впитывать и удерживать мочу в течение нескольких часов;

· возможность длительного сохранения сухости поверхности (чтобы не вызывать раздражения кожи);

·  анатомическое соответствие;

· удобство ношения, комфортность, незаметность под одеждой;

· препятствие росту бактерий и распространению неприятного запаха.

Исследованная нами продукция «Тена-Леди» полностью соответствует перечисленным требованиям.

Долгие годы средства для гигиенического ухода за больными с НМ, традиционно предназначались для гериатрического контингента и применялись лишь при выраженных формах НМ. Незаслуженно оставались без внимания лица молодого, среднего и старшего возраста с легкими и средними степенями инконтиненции. В то же время, рост обращаемости за помощью пациентов относительно молодого социально-активного возраста поставил на повестку дня дополнительные требования к гигиенической продукции, а именно: наличие ассортимента прокладок различных размеров и емкости. Это требование важно, прежде всего, с экономической точки зрения, так как позволяет избежать лишних затрат и, по подсчетам специалистов, снизить расходы примерно на 30% (Hellstrom L., 1994). 
 

Выводы. Таким образом, осведомленность женщин о существовании специальных средств для гигиенического ухода при НМ крайне низка, что требует активизации информационно-просветительской деятельности, как среди медицинских работников, так и широких слоев населения. 

У подавляющего числа обследованных женщин НМ оказывало выраженное влияние на их психо-эмоциональный статус и социальную активность. Снижение качества жизни различной выраженности, связанное с НМ, отметили все женщины, принявшие участие в исследовании. Бытовые гигиенические средства не обеспечивают необходимого эффекта. Применение специальных гигиенических прокладок «Тена-Леди» позволило в той или иной степени улучшить состояние 90% больных, снизить уровень физического и психологического напряжения у 75% и повысить активность 40% женщин. Поддержание достойного качества жизни пациентов с НМ – большая общественно-значимая проблема, касающаяся неотъемлемых прав человека на возможность полноценной реализации своих социальных и личных задач. 
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