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Наиболее грозными осложнениями оперативного лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы (ДГПЖ) являются гнойно-воспалительные заболевания мочеполовых органов. По нашим данным (1995), частота развития эпидидимита после чреспузырной аденомэктомии достигает 15%.

В ближайшем послеоперационном периоде для постоянного орошения мочевого пузыря обычно используется стерильный раствор фурацилина 1:5000. Длительность и скорость промывания зависят от вида оперативного вмешательства и интенсивности кровотечения.

С целью повышения эффективности борьбы с инфекцией после аденомэктомии,  трансуретральных электрорезекции и лазерной коагуляции мы используем для постоянной ирригации 0,1% раствор Бетадина (Поливинилпирролидон йода). Этот антисептический препарат обладает широким спектром противомикробного  действия, активен в отношении бактерий, грибов, вирусов, простейших. 

0,1% раствор Бетадина готовится ex tempore путем разведения 1:100 стерильной водой выпускающегося для наружного применения 10% раствора. Приготовленный раствор имеет темно-коричневую окраску. Его необходимо защищать от света, который ускоряет распад йода.

Использование Бетадина для постоянного орошения мочевого пузыря после чреспузырной аденомэктомии  в течение 5 суток у 56 больных, после ТУР и лазерной коагуляции до 3 суток у 108 пациентов позволило значительно снизить количество гнойно-воспалительных осложнений в послеоперационном периоде. Обострение хронического пиелонефрита случилось у 3 больных (5,4%) после аденомэктомии, послеоперационные эпидидимиты (без выполнения вазорезекции) имели место у 5 пациентов (3%).

Также применение 0,1% раствора Бетадина оказалось весьма эффективным при необходимости санации мочевого пузыря у пациентов с надлобковыми мочепузырными свищами. В тоже время, мы не рекомендуем использовать Бетадин  для инстилляций в мочевой пузырь при хронических циститах, поскольку раздражающее действие йода может вызвать обострение воспалительного процесса.

Таким образом, промывание мочевого пузыря раствором Бетадина за счет его выраженного антисептического действия  снижает количество гнойно-воспалительных осложнений в послеоперационном периоде при оперативном лечении ДГПЖ,  повышает эффективность санации у больных с цистостомой.

